
O SUTA DE ANI DE ACTIVITATE EXPOZIŢIONALA LA OE,VA 

RODICA IRIMESCU-ANDRUŞ 

Centenarul Muzeului devean prilejuieşte slujitorilor săi o binevenită 
şi necesară trecere în revistă a activităţii desfăşurate de această institu
ţie cultural-educativă de-alungul existenţei sale. 

Infiinţarea muzeului, din iniţiativa şi sub auspiciile „Societăţii de 
istorie şi arheologie a comitatului Hunedoara", precum şi unele aspecte 
legate de constituirea primelor colecţii muzeistice, de dezvoltarea lor 
permanentă şi, parţial, de activitatea expoziţională, au constituit deja 
obiecte ale cercetării 1• Ne vom mărgini aşadar la trecerea în revistă 
numai a activităţii expoziţionale propriu-zise desfăşurate de muzeul ju
deţean, cu aspectele sale mu:tiple (organizare ele spaţii ~i expoziţii, res
taurări ale clădirii muzeului, vizitatori etc.). 

Se poate afirma cu certitudine că la începuturile existentei lor, co
lecţiile care aparţineau Societăţii de istorie nu au fost accesibile cercului 
larg de vizitatori, ci numai specialiştilor din cele trei m3ri domenii din care 
ele erau constituite : istorie, ştiinţele naturii şi etnografie, muzeul ne dis
punînd de un spaţiu expoziţional corespunzător. Pină în 1890 colecţiile e
xistente au fost adăpostite într-o casă particulară iar apoi într-o aripd. a 
edificiului pus la dispoziţia şcolii reale (actualul liceu „Decebal") pentru 
ca, în fine, din 1896 să fie organizate în şase camere ale unei clădiri se
parate ale celeiaşi şcoli reale 2. Cu toate acestea încă în 1880, la Con
gresul arheologic şi antropologic de la Viena (5-11 august), arheologul 
dr. Sofia Torma prezenta o colecţie de piese preistorice provenite din 
staţiunea de la Turdaş :1 - eveniment care a fost considerat „primul pas 
marcat ele succes în săpăturile şi cercetările arheologice". Indubitabilă 
deci valoarea colecţiilor deţinute de muzeu şi strădania slujitorilor săi 
de a le face cunoscute în lumea ştiinţifică. 

O nouă etapă în organizarea acestui sălaş de cultură este marcată 
de intrarea muzeului în cadrul instituţiilor similare, dependente de In
spectoratul general al muzeelor, eveniment care a avut loc în anul 1898. 
Importanţa pe care organizatorii muzeului o dau activităţii sale reese cu 

I. Veronica Picioruş!, Contribuţii la cunoaşterea activităjli muzeului din Deva ln perioada 
interbelică, în „Sargetla", XIV (1979), p. 527-540 ; Ioan Andriţoiu, Constituirea şi dezvolta
rea colecţiei de arheologie a Muzeului Judeţean Hunedoara-Deva, in „Sargetla", XIII (1977), 
p. 549-55§ ; Liviu Mărghltan, Ioan Andriţoiu, Muzeul arheologic Deva (Ghid), Deva, 1971, 
p. 73, pentru a cita numai pe cele mal recente. 

2. Corlolan Petranu, Muzeele din Tranasilvaniaa, Banat, Crişana şi Maramureş. Trecutul, 
prezentul şi administrarea lor, Bucureşti, 1922, p. 131-133. 

3. r. Frăţilă, N. waradeger, Societatea de Istorie şi arheologie a comltatulul Hunedoara, tn 
„Revista arhivelor", voi. XXXII, 1970, 2, p. 519. 
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claritate şi din „Statutele Societăţii de istorie şi arheologie" din anul 
1904, în al căror articol 3 se specifica că scopul său este descoperirea 
trecutului istoric atît de bogat al comitatului prin cercetări istorice şi 
arheologice, pentru realizarea lor prevăzîndu-se „urmărirea cu atenţie 
a tot ce se referă la comitat în operele ştiinţifice, beletristice, artistice 
şi viaţă publică; cunoaşterea condiţiilor geografice şi naturale ale comi
tatului, descoperirea şi strîngerea materialelor arheologice şi istorice, ce 
se vor păstra într-un muzeu arheologic şi etnografic pus la dispoziţia pu
blicului vizitator; ocrotirea monumentelor istorice; primirea şi păstrarea 
arhivelor familiare şi strîngerea celor mai valoroase documente, ma
nuscrise şi tipărituri din comitat într-o colecţie arhivistică şi bibliotecă""· 
După ce în septembrie 1917 au fost readuse obiectele care fuseseră ex
pediate' cu un an mai devreme la Muzeul Naţional din Budapesta, odată 
cu înfăptuirea Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918 a Transilvaniei cu 
România, muzeul a primit un edificiu mai potrivit în care să-şi organi
zeze colecţiile, fără ca spaţiul acordat să fie la nivelul cerinţelor colec
ţiilor de care dispunea 5. La puţin timp după mutarea colecţiilor în clă
direa din str. A. Saguna nr. 10 (actuala str. Decebal) care aparţinea Re
uniunii femeilor n, este elaborat noul Statut de funcţionare al muzeului 
care este pus sub controlul Ministerului cultelor, prin Inspectoratul ge
neral al muzeelor din Transilvania. Prin acest nou act se fixează denu
mirea muzeului, sigiliul şi atributele sale, a căror esenţă era „dezvolta
rea ştiinţei şi propagarea culturii generale". Colecţiile expuse erau or
ganizate pe secţii : daco-romană, medievală, contemporană, numismatică, 
etnografie, istorie naturală", iar supravegherea sălilor urma a fi asigu
rată de un „păzitor", după necesitate. Subliniem că prin prevederile Sta
tutului de organizare şi conducere se interzicea funcţionarilor muzeului 
să facă achiziţii de obiecte pe seama colecţiilor proprii 7• Acest statut va 
fi însă înlocuit cu un altul în anul 1940, fiind socotit ca ne mai corespun
zînd !egiuirilor în vigoare 8. 

'Grija deosebită acordată dezvoltării colecţiilor muzeale, păstrării şi 
expunerii lor în condiţii corespunzătoare poate fi uşor desprinsă răsfoind 
vechea arhivă a muzeului. In 1922 se pune la dispoziţia direcţiunii, prin 
intermediul inspectorului general al muzeelor Tzigara Sarmucaş, suma 
de 35 OOO lei pentru dezvoltarea secţiei etnografice 9• Importanţa acestei 
colecţii rezultă şi din faptul că, în 1930 de exemplu, directorul muzeului 
I. Mallasz a fost însărcinat de către Muzeul şi parcul etnografic al Ar
dealului cu alegerea şi organizarea grupurilor care urmau să reprezinte 
judeţul Hunedoara la serbările de inaugurare a Parcului Naţional Et
nbgrafic de la Cluj, iar pentru adunarea generală a Astrei din 2-3 oc
tombrie 1932 se propunea organizarea unei expoziţii etnografice în care, 

1,.Apud I. Frăţilă, N. Wardeger, op. cit., p. 518. 
s; cor101an · :retran, op, cit., p. 133. 
&.· il\rhiva Muzeului Judeţean Deva, dosar corespondenţă pe anul 1921, fila 102, act nr. 4 260 

(in continuare se va cita : AMJD, d ... ). 
7. Ibidem. 
8. AMJD, d. 1940, nr. 36/22 februarie. 
a: Idem, d. 193i, actul Ministerului Instrucţiunii cultelor şi artelor nr. 185718/23 noiembrie 

prin care se cere justificarea sumelor alocate. 
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în afara pieselor din colecţiile muzeului să fie expuse case ţărăneşti o
riginale cumpărate din zona pădurenilor şi din Valea Jiului 10• Şi nu 
lipsit de semnificaţie este nici faptul că în 1937 muzeul devean expedia 
la Bucureşti o ladă cu obiecte etnografice care urmau să fie etalate, .la 
expoziţia-tîrg a economiei naţionale, organizată în luna mai de către 
Liga Naţională a femeilor din România Lt. 

După ce, în 1927 se aloca o sumă de peste 40 OOO lei pentru procu
rarea dulapurilor necesare muzeului 12, colecţiile sale au avut de trecut 
un nou impact cu împachetatul şi mutatul în noua clădire atribuită pc 
str. Regele Carol nr. 59 (actuala str. 23 August) deoarece imobilul în care 
fiinţase muzeul pînă la acea dată a fost repartizat Cer.eului Militar„ Noua 
clădire, aşanumita „Casa săracilor", adăpostea în afară de ..:::>lecţiile 
muzeului şi două încăperi rezervate societăţii „Astra" 13. Pentru r:nu 11-
rea colecţiilor sale, muzeul va solicita Prefecturii judeţului un avans în 
sumă de 10 OOO lei Jt, deşi reparaţiile care ar fi fost necesare clădirii 
erau estimate, un an mai tîrziu, la 30 OOO lei i:;_ Dintr-un raport înaintat 
Prefecturii încă înainte de începerea mutării se desprinde cu uşurinţă 
grija pe care directorul muzeului o acorda asigurării transportului coiec
ţiilor în condiţii corespunzătoare. Se cereau prin acest raport materh
lele necesare împachetării obiectelor : cutii de carton, lăzi, maculatură, 
hîrtie de mătase, vată rn. Concomitent cu transportarea colecţiilor pro
priuzise în noul edificiu, se proceda la depozitarea unei părţi a materia
lului arheologic şi a celui provenit din parcul Horvath-Toldi din Mintia, 
în clădirea Magna Curia - pe care dealtfel directoru'! a dorise mai de 
mult ca spaţiu de expoziţie şi care va fi destinată acestui scop în anul 
1938 17• 

In tot decursul anului 1930-1931 muzeul a fost confruntat cu pro
blemele legate de amenajarea expoziţiei în noua clădire. S-a procedat 
la inventarierea co'.ecţiei numismatice, aranjarea celei de mineralogie şi 
paleontologie, s-a înfiinţat colecţia de istorie medie 1H. S-au cerut totodată 
aprobările necesare pentru procurarea perdelelor şi storurilor necesare 
protejării obiectelor din expoziţia de bază, pentru tipărirea unui catalog 
ele colecţii şi a biletelor de colecţii, a inscripţiilor (etichetelor) pentru 
săli si obiecte 19. Se cerea deasemeni Prefecturii întocmirea unui Aviz 
în vederea executării lucrărilor necesare pentru o expunere corespu11~ti.
toare a monumentelor romane şi aşezarea lor pe baze construite din 
ciment 20. 

In anul 1932, în cadrul muzeului fiinţau secţiile de preistorie, daco
romană, ev mediu, contemporană, numismatică, etnografie, ştiinţele na-

10. Idem, d. 1930, 302 şi d. 1932 nr. 117 
11. Idem, d. 1937 nr. 67/11 mai. 
12. Idem, d. 1927 nr. 3372/18 noiembrie. 
13. Veronica Picioruş!, op. cit., p. 530. 
14. AMJD, d. 1930 nr. 12130 ianuarie. 
15. Idem, d. 1931, nr. 122/4 octom!Jrie. 
16. Ibidem. 
17. Ibidem. Vezi şi V. Picioruş!, op. cit„ p. 530. 
18. AMJD, d. 1931, nr. 42/28 martie. 
19. Idem, d. 1932, nr. 30 nedatat. 
20. Idem, d. 1932, nr. 1121 nedatat, 
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turii, pinacoteca, biblioteca şi arhiva 21 , simpla lor enumerare dind o 
imagine asupra bogăţiei si varietăţii materialelor de care dispunea această 
importantă instituţie de' cultură. Cu toate acestea, Prefectura judeţului 
nu acorda întotdeauna şi la nivelul cerut sumele solicitate de muzeu. 
Faptul este dovedit de desele reveniri în bugetele anilor urmâtori, In 
care se preliminează banii necesari pentru aranjarea secţiilor în general, 
pentru conservarea şi revizuirea materialului muzeistic din expoziţie şi 
depozite, pentru procurarea dulapurilor şi etajerelor, repararea posta
mentelor, transportarea sub acoperiş a tuturor monumentelor depozitate 
în c:.:rtea m:.izeului, procurarea mobilierului si m3terialului necesar ex
punerii obiectelor, revenindu-se în mai multe rînduri asupra necesi
tăţii protejării exponatelor de lumina dăunătoare a zilei'.!:.!_ 

Pentru a cunoaşte modul în care a fost organizată expoziţia de bază 
a muzeului, am spicuit din informaţiile oferite de Ghidul apărut în anul 
1937. Se menţionează aici că toate piesele expuse sînt provenite exclusiv 
din teritoriul judeţului. In sălile de la parter erau depozitate materiale 
preistorice descoperite la Ciclovina, Bordu Mare, Petroasa etc. (pentru 
paleolitic), de la Turdaş, Deva, Nandru, Chergheş, Cîrjiţ, Crăciuneşti, 
Geoagiu etc. (pentru neolitic). De o valoare remarcabilă erau piesele 
din perioada metalelor, în deosebi din epoca bronzului. Cea mai bogată 
secţie era însă cea romană - compusă din diverse piese : monumente, 
inscripţii, reliefuri, obiecte de podoabă, statuete şi obiecte de bronz, cera
mică, reliefuri şi statuete de marmură, piatră etc., cele mai multe pro
venite de la Sarmizegetusa şi Micia. Sînt menţionate ca fiind cele mai 
importante reliefurile zeităţilor : Mithras, Pluto şi Proserpina, Diana, 
Silvanus, Liber şi Libera, Hecate, Eroul trac etc. Tot la parterul clădirii 
şi în parcul acesteia erau expuse inscripţii, monumente reliefate (fune
rare sau altare) şi statui romane. In colecţia de arheologie era cuprinsă 
şi secţia de numismatică formată din piese greceşti, dacice, romane re-
publicane şi imperiale, medievale şi medalii comemorative. Autorii lu
crării amintite prezintă colecţia etnografică ca fiind formată din produse 
casnice ale locuitorilor judeţului : costume, cioplituri în lemn, unelte 
agricole, obiecte de uz ca.snic, ceramică ţărănească, fotografii cu subiecte 
de interes etnografic. Pinacoteca era formată din icoane pictate pe lemn 
şi tablouri reprezentînd foste personalităţi politice ale judeţului. In co
lecţia de ştiinţele naturii - cu cele două secţii ale sale, geologică şi 

zoologică, se cuprindeau minerale, fosile, scoici, păsări şi animale natu
ralizate, reptile şi insecte. In fine - dar nu şi pe ultimul loc - arhiva 
de documente cu un număr de cca. 3 OOO piese, cele mai multe privitoare 

21. Idem, d. 1932, nr. 22, nedatat. 
22. Idem, d. 1932, nr. 5/31 ianuarie ; d. 1934, nr. 28/27 februarie ; d. 1935, nr. 37/18 marlie ; 

d. 1938, actul din 27 aprilie şi cel din 17 octombrie cu nr. 196 ; d. 1937, nr. 329/1 nov. tncă 
!n 1931, !n Raportul asupra situaţiei generale a judeţului Hunedoara prezentat de dr. Iero
nlm Atlrescu !n sesiunea ordinară a consiliului judeţean din 1 aprilie, se menţionează că : 
,,Din cauza greutăţilor :l!nanciare din anul trecut, Muzeul judeţean n-a primit sumele 
bugetare prevăzute şi !n consecinţă n-au putut fi executate nici lucrările proiectate in 
întregime, axîndu-se pe îngrijirea ruinelor şi a dealului Cetăţii Deva şl pe săpll.turlie 
arheologice". 
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la răscoala lui Horia, Cloşca şi Crişan şi biblioteca cu peste 6 OOO de 
volume de specialitate 2:i. 

Importanţa şi bogăţia acestor variate colecţii este demonstrată şi de 
faptul că spaţiul de care dispunea expoziţia de bază fiind socotit ca 
necorespunzător, în 1938 se repartizează muzeului clădirea Magna Curia 
-- fostul castel Bethlen - actuala sa reşedinţă v.. Clădirea a fost con
struită în anul 1621 de principele Transilvaniei, Gabriel Bethlen pe locul 
unei foste case existente aici din 1582 şi ridicate de guvernatorul Fran
cisc Geszthy. De remarcat la această construcţie balconul de deasupra 
intrării şi scara monumentală, în stil baroc 25. In momentul repartizării 
sale muzeului, clădirea era ocupată de Administraţia Financiară şi se 
afla într-o stare de conservare precară, fapt care determină o serie de 
intervenţii pentru alocarea de fonduri în vederea reparării şi a consoli
dării scării monumentale. Cu toate acestea, suma derizorie aprobată nu 
permite o restaurare corespunzătoare a clădirii, iar foştii ocupanţi nu 
ridică la timp arhiva depozitată în pivniţă, fapt care obligă la mutarea 
colecţiilor într-un spaţiu necorespunzător din punct de vedere al asigu
rării conservării lor 26. Această nouă mutare şi amenajarea noii expoziţii 
impune din nou cheltuieli pentru renovarea mobilierului vechi şi achi
ziţionarea altuia nou, pentru completare, pentru naturalizare şi alte lu
crări de laborator, conservarea pieselor din colecţia etnografică şi de 
ştiinţele naturii şi a monumentelor epigrafice şi sculpturale periclitate 21. 

lntr-un raport înaintat Serviciului tehnic al Prefecturii judeţului Hune
doara în anul 1942 se insistă din nou asupra necesităţii şi urgenţei lucră
rilor de repararea clădirii, dat fiind numărul mare de vizitatori, în ace
laşi an alocîndu-se, în fine, suma de 500 OOO lei. Cu toate acestea, cîţiva 
ani mai tîrziu, în 1947, la intervenţia primului ministru dr. Petru Groza, 
Ministerul artelor abia cerea un deviz în vederea acordării unei subvenţii 
pentru lucrări de reparaţie la imobilul muzeului, deviz pe care însă Ser
viziul tehnic al Prefecturii nu l-a întocmit 28• Totuşi, muzeul îşi va des
făşura activitatea în condiţiile existente, încadrîndu-se în ansamblul ac
tivitătilor muzeale a tării. In 1940, într-un memoriu adresat de direc
ţiune· preşedintelui C~misiunii Monumentelor Istorice, Nicolae Iorga, 
se propune întocmirea unu~ Regulament unitar pentru toate muzeele 
ţinutale, care să cuprindă dispoziţii referitoare la colecţionarea pieselor 
de muzeu şi a căror bună administrare şi conservare este considerată o 
chestiune de interes naţional. Se propune totodată ca să se prevadă pen
tru muzee dreptul de supraveghere a colecţiilor şcolare şi particulare 
precum şi obligaţia înaintării anuale a unui inventar a achiziţiilor din 
anul respectiv 20. 

23. Oct. Floca. Victor Suiaga, Ghidul judeţului Hunedoara, D~va, 1936, p. 63-68. 
24. Veronic'l Plcioruşi, op. cit., p. 530. 
25. Oct. Floca, V. Suiaga, op. cit., p. 57-58. 
26. AMJD, d. 1939, nr. 103/9 iunie şi 140/18 august : d. 1940. nr. 60. 
27. Idem, d. 1939, nr. 8/10 ianuarie : d. 1940, nr. 9/2 februarie ; d. 1941, actul de preliminarea 

bugetului pe anul 1941142 şi actul nr. 121110 Iulie ; d. 1942, nr. 20 şi 21 din Juna februarie. 
28. Idem, d. 1942, nr. 35/26 februarie şi copia recipisei C.E.C. nr. 2332 ; d. 1947, nr. 112/2 noiem

brie. 
29. Idem, d. 1940, nr. 75120 aprl!Je. 
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Pe parcursul anilor următori se vor face noi intervenţii pentru repa
raţii şi consolidări, dată fiind starea proastă de conservare la scara mo
numentală, -faţada clădirii, acoperiş şi unele săli improprii pentru expo
ziţie din cauza infiltraţiilor de apă, cu toate că în Magna Curia este adă
postit „cel mai de seamă muzeu arheologic: din Transilvania cu cel mai 
mare lapidariu roman din ţară", în care sînt „expuse atîtea monumente 
istorice rare, minunat material intUitiv, pentru educarea patriotică şi 
naţională a tinerei generaţii" 30. 

Pentru îmbogăţirea permanentă a colecţiilor muzeului etalate în 
16 săli ale expoziţiei de bază se prevăd în permanenţă importante sume 
de bani în preliminariile bugetare 31. Din bogăţia colecţiilor muzeale sînt 
solicitate piese pentru organizarea unor expoziţii în afara Magnei Curia. 
ln 1932 Gimnaziul de fete din Deva prin prof. Ana Petrescu şi coman
dantul legiunii „Sarmizegetusa" solicitau materiale pentru organizarea 
unor muzee şcolare. Din documentele păstrate în arhiva muzeului :i:!. 

reiese şi participarea unor piese din colecţii la expoziţii organizate în 
afara graniţelor ţării. ln 1935, de exemplu, Institutul de antropologie din 
Viena remitea obiectele de epocă diluvială împrumutate de la muzeu, în 
1939 subsecretariatul de stat cerea, prin intermediul Prefecturii, apro
barea ca un delegat trimis în mod expres, să aleagă obiectele care urmau 
a fi împrumutate pentru o expoziţie organizată la Milano, iar în 1941 
Janch et Heubner de la S.A.R. Berlin anunţa, prin Ministerul propagan
dei naţionale că pentru piesele ce vor fi expediate pentru expoziţia de la 
Viena a fost făcută asigurarea prin poliţa nr. 5008 în valoare de 24 600 
lei 33. 

După mutarea în sediul său actual, muzeul devean şi-a organizat 
expoziţia de bază la cele două nivele ale Magnei Curia, la parter fiind 
expuse piesele arheologice şi de lapidariu, iar la etaj cele de etnografie, 
artă şi ştiinţele naturii. Cu timpul s-a introdus sistemul organizării unor 
expoziţii temporare de durată variabilă, cu tematică din istoria trecută 
şi prezentă a judeţului. Dintre acestea enumerăm : Marea răscoală a 
ţăranilor condusă de Horia, Cloşca şi Crişan, Revoluţia burghezo-demo
cratică din Transilvania din 1848-1849, Făurirea statului unitar român 
- 1 decembrie 1918, Lupta maselor populare hunedorene sub condu
cerea Partidului Comunist Român împotriva exploatării şi asupririi ţării, 
23 August 1944 - piatră de hotar în istoria patriei noastre, Judeţul Hu
nedoara în anii construcţiei socialiste :it.. 

Muzeul va fi supus unei reorganizări generale în perioada anilor 
1968~1970, cuprinzînd atît reparaţii capitale la clădirea-monument isto-

30. Idem, d. 1942, nr. 18/9 februarie. 
31. Idem, d. 1942, nr. 103/3 mal, prin care se cer 50 OOO lei „pentru achiziţii de piese şi a tezau

rului descoperit la Geoagiu şi ~ompus din 146 de piese" ; d. 1947, nr. 12/5 mal ; în 1947 se 
acordă muzeului, pentru achiziţii 200 OOO lei (actul Prefecturii nr. 3301 în dosarul de cores
pondenţă pe acest an), un milion lei „pentru achiziţii noi şi îmbogăţirea co1ecţiunllor" şi din 
nou un milion „pentru cheltuieli de laborator şi atelier, pentru orindulrea Internă a sălilor 
de expoziţie" (act. 58 din 14 mai) : pentru anul 1947/1948 se preliminează 1 OOO OOO lei tot 
pentru îmbogăţirea colecţiilor (act nr. 16115 februarie) şi în 1949, 5 OOO lei pentru achiziţio
narea de obiecte de inventar (act nenumerotat). 

32. Idem, d. 1932, actul din 14 mai şi d. 1947, act. nr. 53 din 15 mal. 
33. Idem, d. 1935, nr. 65 din 5 mal ; d. 1939, nr. 21 ; d. 1941. nr. 10482 din 1 decembrie. 
34. Datele ne-au fost furnizate de către dr. Mircea Valea. care a deţinut funcţia de director 

al muzeului intre anii 1963-1978. Ii aducem şi pe această cale mulţumirile noastre. 
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ric cit şi organizarea expoziţiei de bază într-o formă nouă, axată fiind 
pe profil arheologic. Piesele originale, provenind de pe teritoriul jude
ţului nostru, au fost expuse în condiţii moderne, în succesiunea lor cro
nologică, pentru a desluşi vizitatorilor semnificaţia arheologică şi istorică 
a unor mărturii de o valoare istorico-documentară indubitabilă. Cele 20 
de săli ale expoziţiei prezentau evoluţia societăţii omeneşti pe cuprinsul 
judeţului Hunedoara începîncl din epoca veche a pietrei şi pînă în peri
oada feudalismului timpuriu. Parterul a fost rezervat în întregime lapi
dariului roman, neputînd fi cuprinse totuşi, în totalitatea lor, monumen
tele sculpturale şi epigrafice ale patrimoniului muzeului, iar etajul a fost 
rezervat prezentării diverselor piese şi obiecte provenite din săpături sis
tematice sau din descoperiri întîmplătoare. Întregite cu texte explicative, 
imagini fotografice şi alte materiale complimentare, sălile expoziţiei pre
zentau multiple şi variate aspecte din dezvoltarea economică şi spiri
tuală a societăţii omeneşti pe teritoriul judeţului nostru 3:;. 

Ultima reorganizare a expoziţiei de bază a muzeului a avut loc în 
anul 1981, cinel s-a produs o modificare în profilul muzeului, fiind cu
prinse toate epocile istorice, pînă în contemporaneitate. Piesele de lapi
dariu au fost aranjate sub o copertină din spatele clădirii, fiind în per
spectivă şi organizarea unei pivniţe-lapidariu. In cele 22 de săli afectate 
expoziţiei de bază, patrimoniul muzeal este repartizat pe perioade istorice, 
expunerea respectînd normele de conservare prevăzute de lege. Alături 
de hărţi şi panouri cu materiale com:plementare, vitrinele pun în lumină 
valoarea pieselor expuse. ln afara originalelor, pentru completarea ima
ginii pe care vizitatorii şi-o formează asupra etapelor de dezvoltare a 
poporului român, s-a recurs şi la fasolirea unor replici şi facsimile, în
deosebi pentru perioada evului mediu şi epoca modernă. 

O preocupare deosebită s-a manifestat în ultimii ani în direcţia rea
lizării unor forme diverse de activitate expoziţională pentru a ieşi în 
întimpinarea interesului manifestat de oamenii muncii din judeţul nostru. 
Au fost organzate, în acest sens, o serie de expoziţii temporare şi itine
rante axate pe probleme majore ale istoriei patriei şi poporului nostru, 
pentru valorificarea la un nivel ştiinţific superior a întregului patrimo
niu muzeal. ln afara expoziţiilor axate pe probleme de istorie propriu
zisă, se cer menţionate, cîteva măcar, din cele organizate de către Oficiul 
judeţean pentru patrimoniul cultural naţional : Chipul femeii oglindit în 
arta plastică, Pentru o lume a păcii, Plasticieni hunedoreni din perioada 
interbelică, Valori bibliofile hunedorene, Grafica militantă, Peisajul hu
nedorean, Cărţi didactice româneşti de secol XIX, Carte veche româ
nească din zona Orăstie etc. 

In ~rganizarea ~uzeului judeţean, de-alungul întregii sale existenţe, 
s-a manifestat o preocupare deosebită pentru a răspunde interesului ma
nifestat de vizitatori precum şi pentru a mări afluxul acestora. In anii 
săi de început, vizitarea muzeului se făcea gratuit, din 1939 apărînd în 
arhivă primele documente referitoare la introducerea unei taxe de vizi
tare - dar propunerea este respinsă de direcţiunea muzeului, pentru 

35. Liviu Mărghitan, Ioan Andriţoiu, Muzeul arheologic Deva, Cluj, 1970, 73 pag. 
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a nu micşora numărul de vizitatori. Cert este că mai existau însă şi cîţiva 
ani mai tîrziu, zile de vizitare gratuită iar pentru celelalte zile tariful 
era diferenţiat pe diverse criterii, menţinîndu-se însă şi gratuitatea pe 
toată săptămîna, JX'Ptru specialiştii din ţară şi de peste hotare 36. Dat 
fiind că muze<.11 nu dispunea de personal de specialitate care să asigure 
îndrumarea vizitatorilor, se practica sistemul anunţării din timp a grup".1-
rilor organizate care solicitau Pxplicaţii privind colecţiile muzeului, ex
plicaţii pe care le dădea întotdeauna directorul instituţiei 37. Pentru în
lăturarea acestui neajuns, din 19-19 se organizează săptămînal şedinţe 
cu personalul muzeulu!i în vederea instruirii sale pentru a putea asigura 
conducerea grupurilor de vizitatori. In raportul pe acelaşi an se m'::'ntiona 
că expoziţia de cază a fost vizitată de 800 persoane, dintre care 85 O/o 
muncitori şi ţărani 3tl. 

Grija manifestată pentru sondarea interesului publicului vizitator 
s-a concretizat şi prin întocmirea unor chestionare de opinii care au fost 
prelucrate, trăgîndu-se interesante concluzii asupra multiplelor probleme 
ridicate de acest aspect al activităţii muzeale 39. 

Pentru a ne forma o imagine asupra modului în care instituţia 
noastră a răspuns, pe parcursul anilor, dorinţelor şi interesului publi
cului vizitator, am răsfoit Cartea de aur a muzeului, în paginile îngăl
benite de vreme descifrînd gînduri şi sentimente, trăiri şi dorinţe ale 
oamenilor de azi şi de ieri, oameni care au iubit şi iubesc pămîntul şi 
ţara, prezentul şi trecutul, numele şi renumele de român, care au văzut 
cu ochii minţii pagîni de istorie şi s-au emoţionat în faţa mărturiilor 
trecutului glorios al unui popor viteaz. Am spicuit cîteva din aceste 
gînduri, am descifrat semnături pe care personalităţi de renume le-au 
lăsat drept mărturie a trecerii lor prin acest muzeu. ln 1921 Mihail Sa
doveanu nota : „Am vizitat astăzi interesantul muzeu din Deva, unde am 
admirat frumoase lucruri şi amintiri ale trecutului, ca şi munca şi rîvna 
d-lui. Mallas, care merită tot sprijinul şi toată lauda". ln acelaşi an, mu
zeul era vizitat de Coriolan Petran, inspector general al muzeelor din 
Transilvania, de Vladimir Ghidionescu, profesor universitar din Cluj. Cu
vinte de laudă scria studentul Herlea Alexandru : „Vizitarea muzeului 
din Deva mi-a procurat una din cele mai mari mulţumiri şi satisfacţii, 
rămînînd cu o profundă admiraţiune pentru exemplara categorisire, cla
sificare şi aranjare a lucrurilor". Mai întîlnim, în acelaşi an, semnăturile 
lui Victor Brătianu, dr. Danielopol, C.S. Nicolaescu-Plopşor. Pentru anul 
1922 am reţinut numele senatorului Vasile Bianu, prof. univ. D.M. Teo
dorescu din Cluj, şi cele însemnate de subprefectul de Dolj, I. Petrescu : 
„Vizitînd acest muzeu împreună cu fiii mei, am rămas pe deplin mul
ţumit de progresul făcut de fraţii noştri, chiar sub un regim de oprimare. 

36. AMJD, d. 1931, nr. 195/22 decembrie ; d. 1939, nr. 143/1 septembrie ; d. 1040, nr. 110125 iulie ; 
d. 1947, nr. 31115 Ianuarie. 

37. In 1928, de exemplu, se anunţa vizita unul grup de 70 învăţători din Buzău (AMJD. d. 1928 
actul din 25 Iunie - nenumerotat) ; vezi şi d. 1931, nr. 515/1930 - gimnaziul mixt Lupeni ; 
d. 1937, nr. 4259 - Colegiul naţional „Carol" Craiova ; d. 1941, nr. 2197/16 Iulie - Gimna
ziu! Industrial de băieţi, Iar cu nr. 307017 iulie Liceul „Decebal", ambele din Deva. 

30. AMJD, d. 1949 - act nenumerotat. 
39. Constantin Ne!ega, Perspective teoretice şi metodologice ale Investigaţiei sociologice privind 

relaţia muzeu-public, în „Sargetla", XIII (1977), p. 615-617, XIV (1979), p. 731-736. 
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Fie ca unirea (de la 1 decembrie 1918 n.n.) să se cimenteze în aşa fel 
ca să fim una şi mare familie românească". 

In anul 1923, muzeul a fost vizitat, printre alţii, de un grup de scrii
tori participanţi la şezătoarea scriitorilor din Ardeal (Ion Minulescu, 
Mircea Rădulescu, Volbură Poiană, Victor Eftimiu, Alexandru Cazaban, 
Emil Comarnescu şi dr. Petru Groza), de George Leca, prof. Traian 
Vulpescu de la Cluj 40, iar în 1924 de Octavian Goga, G. Simu, dr. Vale
riu Bologa, Francisc Hossu-Longhin, C-tin Daicoviciu, Camil Petrescu, 
Liviu Rebreanu, Emil !sac. Dintre vizitatorii de prestigiu ai anilor urmă
tori amintim pe Ştefan Bezdechi, prof. Al. Borza, Ion Mehedinţeanu re
dactorul ziarului „Adevărul" din Arad, Vasile Goldiş preşedinte al Astrei, 
Silviu Dragomir, Alexandru Lapedatu, Ioan Lupaş. 

Pentru anii mai recenţi ne-am oprit asupra celor scrise de unul din
tre vizitatorii constanţi ai muzeului, al cărui nume apare aproape în 
fiecare an în Cartea de aur - dr. Petru Groza : „Ne inspirăm în acest 
muzeu - a cita oară ! Mereu întîlneşti lucruri noi, întregind fără înce
tare acest templu al culturii, al cunoaşterii trecutului nostru dac, al 
timpurilor de năvăliri şi cuceriri romane, învăţînd din greşelile acestui 
trecut şi adîncind virtuţile strămoşeşti. Se cuvine toată lauda neobositu
lui arheolog, conducător al muzeului H şi ajutorului său" (10 octombrie 
1955). 

Pentru perioada de după 1955 creşte numărul vizitatorilor din afara 
graniţelor ţării, care au lăsat, deasemeni, impresiile lor în Cartea de aur : 
prof. Vsevolod Ticolaev - Acad. de ştiinţe din Bulgaria (23 sept. 1956), 
Antonio Cassini, Roma (11 iulie 1960), Pierre Demargne - Universitatea 
Sorbona (19 oct. 1962), Warner Dreeger, univ. Humbold Berlin (30 mai 
1958), Daniel Cronin, University of Durhan - Marea Britanie (1965), 
I. Laborhe, Univ. din Liege în 1966, Maurice L. Peterson, University of 
California, S.U.A. (1966), Leonard Necker, ambasadorul S.U.A. (1972), 
delegaţia P.C. din Martinica (1973), din a cărei impresii am reţinut : 
„ .. .In acelaşi timp ne-a fost oferită o lecţie de care trebuie să profităm 
pentru a pune în valoare trecutul poporului nostru". 

Amintim în fine, dar nu pe ultimul loc, cîteva din însemnările pri
lejuite de redeschiderea muzeului în forma sa actuală : „Redeschiderea 
Muzeului Judetean din Deva, sectia istorie, se integrează în amplele ma
nifestări cu ca;e oamenii muncii 'hunedoreni întîmpină aniversarea a 60 
de ani de la crearea Partidului Comunist Român. Expoziţia permanentă 
a muzeului vernisată cu acest prilej are marele merit de a prezenta prin 
valoroasele exponate o istorie trecută şi prezentă plină de evenimente 
remarcabile, care au făcut din locuitorii acestui ţinut hunedorean, vred
nici făuritori ai neamului românesc. Apreciem activitatea desfăşurată de 
or.~rnnizatorii acestei expoziţii şi le dorim în continuare succese în nobila 
acţiune de educare patriotică-revoluţionară a oamenilor muncii" - Co
mitetul Judeţean Hunedoara al Partidului Comunist Român. 

40. In acelaşi an au vizitat muzeul studenţii Seminarului pedagogic universitar şi al Semi
narului „Venlamln" din Iaşi, membrii societăţii culturale studenţeşti „Mihai Eminescu" 
din Bucureşti şi învăţătorii participanţi la cursurile de vară de la Deva. 

41. Referire la dr. doc. Octavian Floca, director al Muzeului intre anii 1934-1963. 
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Notăm în continuare : „Am vizitat azi, 7 mai 1981, Muzeul Judeţului 
Hunedoara-Deva. Sînt adînc impresionat de felul corect şi complet al 
acestei remarcabile reorganizări. Expoziţia muzeală conduce intuitiv, 
ştiinţific şi cu adînc înţeles pe vizitator pe parcursul întregii istorii fră
mîntate - dar glorioase - a întregii noastre istorii a judeţului Hune
doara şi a ţării noastre. Momentele sublime ale trecutului şi prezentului 
de muncă şi luptă, ca şi toate realizările sale economice, culturale şi poli
tice ale poporului de-alungul veacurilor, se succed într-o admirabilă gamă 
de exponate. Aducerea la zi a tuturor creaţiilor efectuate de admirabilii 
locuitori ai acestor meleaguri strămoşeşti hunedorene, lasă o adîncă 
impresie. 

Data deschiderii expoziţiei, azi 7 mai, este un preţios omagiu adus 
făuririi Partidului Comunist Român, la 8 mai 1921. 

Felicitări harniC'.ilor organizatori ai acestei neîntrecute expoziţii şi 
un cuvînt de cinste pentru felul în care directorul muzeului a ştiut să 
ne prezinte expoziţia muzeală" - prof. dr. doc. Octavian Floca. 

Am încheiat în mod intenţionat cu cuvintele dr. doc. Oe. Floca, care 
a condus instituţia noastră timp de aproape 30 de ani şi care prin munca 
sa îndelungată şi laborioasă a adus o contribuţie deosebită Ia ciştigarea 
prestigiului de care astăzi se bucură muzeul devean în graniţele ţării 
şi dincolo de ele, ca fiind părerea unui specialist avizat şi, încercind prin 
aceasta să-i aducem mulţumirile celor care astăzi trudesc în cimpul fertil 
al muzeologiei hunedorene. 

CENT :\;\S DC L'ACTIVITE Lt-; L'l·:XPOSITION DU MUSEF: DF: DEVA 
Re sume 

L'article fait l'enregistrement de l'activite de l'exposition du· musee. des pre
mieres collections, qui ont cte abrite;>s dans Ies divers cdifices de la ville Deva, 
jusqu'ă l'organisation dans la maniere actuelle, dans le batiment Magna Curia. 

Dans cet article sot mentioncs tou:, Ies effortes cleposes po11r le perfectionement 
des conditions d'exposer, pour l'assurance des conditions meilleurs de conserver 
Ies objcts du musee. On y prf>sent aussi quclqucs clates en cc qui concerne la rela
tion du musce avl'c le puhliquc visiteur. 
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